

Секция «История России с древнейших времен до конца XVIII в.»

Социально-культурные характеристики русских женщин в записках иностранцев XVIII века

Научный руководитель – Лавринович Майя Борисовна

Кушнарева Ксения Константиновна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия

E-mail: kkkushnareva@edu.hse.ru

Иностранцы, посещавшие Россию на рубеже XVII-XVIII столетий, описывали русских женщин, как затворниц, которые полностью зависели от своих отцов и мужей и не могли принимать участия в публичной жизни [6]. К концу XVIII в. риторика изменилась и удивление вызывал уже тот факт, что женщины пользовались в обществе таким же влиянием, как это принято у цивилизованных народов [3]. Чем же иностранцы обосновывали произошедшие изменения? Как оценивали положение женщин в обществе, их место в семье, имущественные права и другие социокультурные характеристики? Какие эмоции испытывали по поводу сделанных наблюдений?

Специальных исследований, позволяющих найти ответы на поставленные вопросы, не проводилось. Поэтому новизна исследования заключается в том, что впервые социокультурный облик и статус женщин в России XVIII в. в обществе и семье, их культурные особенности показываются через призму записок иностранцев, посещавших империю в этот период. Цель исследования - выявить, как в своих записках иностранцы оценивали русских женщин с социально-культурной точки зрения и чем обосновывали те особенности, которые бросались им в глаза, или происходящие изменения. Под социально-культурными характеристиками в данном исследовании понимается комплексное определение, отражающее положение женщины XVIII в. в обществе и семье и ее культурные особенности: внешний вид, воспитание и образование, морально-нравственные принципы.

Источниковая база работы, в первую очередь, представляет собой записки иностранцев: письма, дневники, мемуары и пр. Среди них - дневник Ф.-В. Берхгольца (1721-1727), в котором камер-юнкер фиксировал свои наблюдения за изменениями российского общества в период петровских реформ [1]. Сведения о положении русских женщин в период царствования Анны Иоанновны сохранились в письмах жены английского посла леди Рондо [7] (1731-1739), а в эпоху Екатерины II - в воспоминаниях французской художницы Виже-Лебрен [10] (1795-1801). Уникальные записки о путешествии в Россию в этот же период оставил Франсиско де Миранда [5] (1786-1787). Они интересны тем, что содержат подробности интимной жизни, которыми другие иностранцы в письменных источниках не делились. Важные для исследования источники - мемуары герцога де Лириа [4] (1726-1730), записки графа Сегюра [8] (1784-1789), воспоминания К. де Бруина (1709-1711) и др. Последние интересны тем, что содержат сведения о жизни представительниц малых народов России [2]. Большой важностью для исследования обладает дневник супруги английского врача, лейб-медика императрицы леди Димсдейл (1781). Баронесса сообщает о деталях различных обрядов и ритуалов, важных для российских женщин, особенностях парадной и повседневной одежды [9].

Все записки содержат сведения об изменениях, происходящих на протяжении XVIII в. в Российском государстве и отражающихся на положении женщин. Причинами этих изменений иностранцы называли реформы, которые проводил Петр I, и длительное женское правление, способствовавшее расширению прав и полномочий женщин, активному

участию в публичной жизни, появлению новых социальных ролей. Записки основаны на личных наблюдениях, поэтому речь в них идет преимущественно о придворных дамах, в кругу которых иностранцы, в основном, общались и которые были наиболее подвержены влиянию изменений. Наблюдения интересны и позволяют дополнить сведения, известные по другим источникам. Однако выводы, которые иностранцы делали на основе этих наблюдений, и их экстраполяция на всех русских женщин привели к формированию множества негативных стереотипов, которые сохранились на долгие годы.

Источники и литература

- 1) Берхгольц Ф.В. Дневник камер-юнкера Фридриха-Вильгельма Берхгольца. 1721–1725. М., 2000. 242 с.
- 2) Бруин К. де. Путешествия в Московию // Россия XVIII в. глазами иностранцев / под ред. Ю. А. Лимонова. Л., 1989. С. 17–188.
- 3) Лабутина Т.Л. Британский посол Джордж Макартни и его представления о екатерининской России // Новая и новейшая история, 2016. № 3. С. 168–180.
- 4) Лирия, Дж.Ф., герцог; Герцог Лирийский. Записки о пребывании при императорском российском дворе в звании посла короля испанского // Россия XVIII в. глазами иностранцев / под ред. Ю. А. Лимонова. Л., 1989. С. 189–260.
- 5) Миранда Франсиско де. Путешествие по Российской Империи / пер. с исп. М., 2001. 337 с.
- 6) Пушкирева Н.Л. Частная жизнь русской женщины: невеста, жена, любовница (X – начало XIX в.). М., 1997. 381 с.
- 7) Рондо Вигор Дж.У. Письма леди Рондо, супруги английского министра при российском дворе, в царствование императрицы Анны Иоанновны / под ред. М.И. Касторского. СПб., 1836. 128 с.
- 8) Сегюр Л.-Ф. Записки о пребывании в России в царствование Екатерины II // Россия XVIII в. глазами иностранцев / под ред. Ю. А. Лимонова. Л., 1989. С. 313–456.
- 9) Dimsdale E. An English Lady At The Court Of Catherine The Great. The Journal Of Baroness Elizabeth Dimsdale, 1781 / Ed. by A.G. Cross. Cambridge, 1989. 108 p.
- 10) Госпожа Виже-Лебрен в России (1795–1801): http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVIII/1780-1800/Vigee_le_brun/text2.htm.